

## **Муниципальные детские библиотеки Орловской области в 2023 году.**

**Чупахина Татьяна Николаевна,  
заведующий научно-методическим отделом  
БУКОО «Библиотека им. М. М. Пришвина»**

На 01.01.2024 г. в Орловской области действуют 29 муниципальных детских библиотек – структурных подразделений юридических лиц – межпоселенческих библиотек, ЦБС, Культурно-досуговых центров.

Согласно их Уставам название «Детская библиотека» (районная, центральная, городская, детская библиотека-филиал) имеют 22 структурных подразделения, название «Детский отдел» – 4, «Детское отделение» – 3.

Две детские библиотеки имеют статус модельной – Детская библиотека им. И. В. Александрова ЦБС г. Мценска (с 2020 г.) и Центральная детская модельная библиотека им. И. А. Крылова ЦБС г. Орла (с 2022 г.). В 2024 году готовится к модернизации городская Детская библиотека №3 Централизованной библиотечной системы города Ливны.

Информационно-библиотечные услуги детям от 0 до 14 лет включительно оказывают и некоторые неспециализированные, межпоселенческие и городские, библиотеки, предоставляющие статданные по этой категории пользователей: количеству, посещениям и документовыдаче (г. Орёл, г. Мценск, Мценский район, г. Ливны, Краснозоренский, Новосильский, Свердловский районы).

Основные количественные показатели деятельности муниципальных детских библиотек с детьми по сравнению с аналогичным периодом 2022 года незначительно снизились: на 9% – количество читателей, на 11% – книговыдача. Количество посещений этой же возрастной категории увеличилось на 10%.

### **Персонал муниципальных детских библиотек.**

К персоналу муниципальных детских библиотек относится основной персонал плюс совместители, плюс временно исполняющие обязанности в связи с нахождением основного работника в отпуске по уходу за ребёнком, плюс один заместитель директора по работе с детьми – всего 66 человек.

Из 66 человек 18 – работники трёх детских библиотек города Орла. Из них на 1 ставку в 2023 году работали 65%, на 0,75 ставки – 21%, на 0,7 ставки – 1%, на 0,5 ставки – 13%. В 10-ти библиотеках работают по одному работнику, из них на ставку работают семеро. По три и более работников трудятся в 9 муниципальных детских библиотеках, в том числе в 3-х детских библиотеках города Орла.

Имеет место быть тенденция и к сокращению ставок основного персонала, и к сокращению его количества.

Должность заместителя директора по работе с детьми занимают всего двое работников по области. Один из них относится к основному персоналу Центральной детской библиотеки, т.к. эта должность в штатном расписании

дополнена словами «заведующий ЦДБ». Заведующие ДБ (ЦДБ, РДБ, ДО) – 13 человек, методист ведущей категории – 1 человек, главные и ведущие библиотекари – 20 человек, библиотекари 1, 2 категории и библиотекари без категории – 30 человек,

Имеют место пока единичные случаи совмещения должностей, когда за работу детской сетевой единицы отвечает или комплектатор межпоселенческой библиотеки, или работник музея, входящего наравне с детской библиотекой в структуру Культурно-досугового центра, или методист межпоселенческой библиотеки.

Совмещение должностей, так же, как и сокращение ставок, не может не сказаться отрицательно на качестве работы.

В муниципальных детских библиотеках Орловской области трудятся работники с разным типом и уровнем образования. Высшее образование имеют 78 % специалистов, из них библиотечное – 39%. Среднеспециальное библиотечное образование имеют 11 % специалистов.

Педагогическое образование для работника детской библиотеки тоже, как и библиотечное, можно считать профильным, правда, с существенной оговоркой – наличием большого опыта работы в библиотеке и постоянного освоения программ повышения библиотечной квалификации. Работников с высшим образованием, полученным ОГТУ, ОГАУ, РАНХИГС, Университетом Синергия при наличии личной заинтересованности творческой инициативы тоже можно считать для библиотеки хорошим кадровым составом.

Есть два работника со средним образованием. Необходимо изыскать возможность получения ими профессионального образования, среднеспециального или высшего, и, если не очного, то заочного.

По возрастному критерию кадры детских муниципальных библиотек распределились таким образом: до 30 лет специалисты составляют 13 %; 30-55 лет – 51 %; свыше 55 лет – 37%. По продолжительности работы именно в данной детской библиотеке самый большой процент имеют специалисты, работающие свыше 10 и более лет – 72%.

Налицо старение кадров. Орловская область ещё сравнительно неплохо выглядит в этом смысле: по итогам Всероссийского мониторинга кадровой потребности общедоступных библиотек субъектов РФ (2021-2022 г.г.), проведенного Российской государственной библиотекой в 2022 году, область вошла в десятку субъектов, в которых отмечается сравнительно благополучная ситуация по возрастному и гендерному составу работников муниципальных библиотек городских поселений, городских округов.

Необходимо, к сожалению, учитывать фактор не очень хорошего здоровья возрастных сотрудников, частые продолжительные больничные. За них могут выполнить самую необходимую работу, читатель не страдает, уходит с нужной книгой (то есть предоставляется необходимая помощь в непосредственном обслуживании), но организация работы в целом всё равно хромает.

Взаимозаменяемость в наших муниципальных библиотеках – это две стороны одной медали, как говорится: хорошо, конечно, когда помогают, но способствует ли это системности в работе? Принцип специализированности детского обслуживания на должном уровне не соблюдается.

### **Повышение квалификации.**

Динамично развивающаяся библиотечная практика требует регулярного обновления профильных знаний, поэтому коллеги стараются регулярно повышать свою квалификацию. Ежегодно их профессиональная копилка пополняется участием в семинарах и вебинарах, конференциях и форумах, организованных как федеральными, так и региональными библиотеками, а главное, повышение квалификации в рамках реализации федерального проекта «Творческие люди» и программы Учебного центра Российской государственной детской библиотеки (он тоже правомочен выдавать Удостоверения о повышении квалификации). На наших областных профессиональных мероприятиях наши коллеги также знакомятся с лучшими практиками по работе с детьми и молодёжью, узнают новые тенденции в развитии библиотечного дела и, конечно же, общаются друг с другом.

В рамках Года педагога и наставника состоялась XVII ежегодная межрегиональная Творческая лаборатория библиотекарей, работающих с детьми по теме «Разговор о важном»: детская библиотека и школа как единое информационно-образовательное и воспитательное пространство».

В лаборатории приняли участие представитель Издательства «Детская и юношеская книга» Наталья Владимировна Песчанская, наш постоянный лектор, писатель, доктор филологических наук Алексей Иванович Кондратенко, орловские педагоги – учитель школы «Леонардо», абсолютный победитель Орловского регионального конкурса профессионального педагогического мастерства «Учитель года»-2023 Владимир Владимирович Бутырин и учитель школы № 12 им. И. Н. Машкарин, победитель Орловского городского конкурса профессионального педагогического мастерства «Учитель года»-2010 Андрей Викторович Шевяков.

О сотрудничестве библиотеки и школы по приобщению детей и подростков к чтению рассказала заведующая Хардииковской сельской библиотекой ЦБС Орловского муниципального округа Марина Владимировна Соколова. По итогам 2022 года эта библиотека стала победителем Всероссийского конкурса на получение денежного поощрения лучшими муниципальными учреждениями культуры РФ в номинации «Лучшее муниципальное учреждение культуры, находящееся на территории сельского поселения».

В программу Лаборатории вошли также видеовыступления библиотечных специалистов из других регионов России: Ставрополя, Тамбова, Ульяновска.

В рамках Года педагога и наставника на базе межпоселенческой районной библиотеки Верховского района состоялся выездной семинар в рамках ежегодной Творческой мастерской сельского библиотекаря по теме «Учитель и библиотекарь – Сотрудничество, Сотворчество, Содружество».

Участниками семинара стали библиотечные специалисты библиотек Верховского, Залегощенского, Кромского, Новодеревеньковского и Новосильского районов, педагоги школ и учреждений дополнительного образования пгт. Верховье, представители районной администрации.

Участники семинара высоко оценили опыт сотрудничества библиотек Верховского района с образовательными учреждениями по продвижению чтения по выступлениям ведущего библиотекаря районной детской библиотеки Светланы Ильиничны Катиловой, заведующей Васильевской сельской библиотекой Эллы Николаевны Гладких, учителя Верховской средней общеобразовательной школы, Почётного работника общего образования РФ Ольги Ивановны Варковской.

Несмотря на имеющиеся проблемы, библиотекари стараются привлечь читателей, проводят интересные и познавательные мероприятия, формируют информационную культуру, делают отдых земляков содержательным, расширяют их кругозор, развивают творческие способности.

Одно из главных мероприятий по продвижению чтения – Всероссийская акция «Неделя детской книги».

В 2023 году Столицей Недели детской книги в Орловской области стал город Новосиль, где 23 марта состоялся областной читательский праздник «Чтение – для отличного настроения!».

Главными участниками праздника стали лучшие юные читатели и представители общественности Новосильского района, орловские писатели и книгоиздатели, представители библиотек из Верховского, Залегощенского и Кромского районов.

В рамках праздника состоялось торжественное вручение переходящего Вымпела и памятного Адреса, удостоверяющих, что город Новосиль в течение 2023 года будет являться «Столицей Недели детской книги в Орловской области».

На празднике были награждены победители библиотечных конкурсов: «Лучший читатель года», «Лидер чтения», «Лучшая читающая семья», «Самый читающий класс».

На празднике был дан старт благотворительной акции «Детям – счастливое детство» по сбору новых книг для детей из Донецкой Народной Республики и Луганской Народной Республики.

Праздничные мероприятия в рамках Всероссийской акции Неделя детской книги прошли в библиотеках повсеместно. Всего в Орловской области в рамках Недели детской книги в библиотеках-участницах акции состоялось 656 мероприятий с количеством участников 10 744 человека детей и взрослых.

Количество участников ещё одной крупнейшей акции по продвижению чтения – XIV-ой Международной патриотической акции «Читаем детям о войне – по Орловской области в 2022 году составило 5320 человек; в 2023 году – 5690 чел. Лидеры по количеству участников – ЦБС г. Орла, Орловский м\о, Мценский, Малоархангельский, Урицкий, Должанский, Кромской, Ливенский, Новосильский районы.

В рамках Акции состоялось чтение и обсуждение лучших произведений о войне для детского чтения, в том числе активно использовался для чтения местный краеведческий материал.

Библиотекари вовлекали своих читателей для участия в других патриотических акциях, олимпиадах, конкурсах, флеш-мобах районного, регионального, всероссийского и международного масштаба, среди которых: «Георгиевская ленточка», «Окна Победы», «Свеча памяти», «Знамя Победы», «Бессмертный полк», «Символы России», «Письмо солдату», «Книжные сюжеты войны», «200 минут чтения: Сталинграду посвящается», «Блокадный хлеб», «Дорогами войны», «Читай с Первыми», «Обложка региона».

В ежегодной межрегиональной Акции «Почитаем вместе книги М. М. Пришвина о природе России», приуроченной к Дню рождения М.М. Пришвина и посвящённой его 150-летию, приняли участие библиотеки различных типов и ведомственной принадлежности, а также детские образовательные учреждения из 44 субъектов Российской Федерации. Это 1009 учреждений и организаций, 35798 участников – детей и взрослых. По Орловской области: участников всего – 7 333 из 122 организаций, среди которых 28 библиотек, из них 7 из города Орла.

С итогами проведения акции, начиная с 2017 года, можно ознакомиться в публикации ведущего методиста областной детской библиотеки им. М. М. Пришвина Аллы Ноготковой «Декламирует вся Россия!», размещённой в журнале «Библиотека», № 11, 2023 год.

В череде мероприятий, связанных со 150-летним юбилеем М. М. Пришвина, состоялся и областной детский конкурс знатоков творчества писателя «Дорога к другу». Конкурс включал в себя два этапа. Участники первого этапа, муниципального, составляли кроссворды по жизни и произведениям М. М. Пришвина для детского чтения. В октябре все авторы кроссвордов получили приглашения в областную детскую библиотеку им. М. М. Пришвина для написания Пришвинского диктанта.

В нём приняли участие читатели муниципальных детских библиотек из Глазуновского, Дмитровского, Должанского, Залегощенского, Знаменского, Корсаковского, Красноренского, Кромского районов, города Мценска, Орловского муниципального округа. Вопросы диктанта были разработаны отдельно для участников двух возрастных групп: 8-10 лет и 11-13 лет. Модератором диктанта стала писатель Татьяна Грибанова.